

为世界打造“中国酱香酒谷”

——古蔺县委书记何广斌谈古蔺人的中国梦

78年前,古蔺县作为红军长征“四渡赤水”的主战场,演绎了中国革命战争史上以少胜多的不朽传奇。

进入21世纪,作为国家扶贫开发重点县,古蔺人以“不怕困难、敢于胜利”的长征精神,演绎了郎酒奇迹、古蔺辉煌的发展传奇:连续4年获全省县域经济发展先进县,连续7年获全省县域经济考核一等奖,郎酒从巨额亏损跃至年销售收入超100亿……

今天,在“中国梦”的感召下,古蔺将以“干中争、争中干”的精神,开启新的长征,再度上演“四渡赤水”传奇。县委书记何广斌说,古蔺人的新梦想就是,为世界打造“中国酱香酒谷”,到2020年,与全国同步实现全面小康,建成中国名县。

古蔺梦想: 迈向四川经济强县和中国名县

古蔺县位于川黔结合部,是四川省南部最边远的山区县和黔东扶贫开发重点县之一,是典型的“老、少、边、贫”地区。也是红军长征四渡赤水的主战场和“中国白酒金三角”的核心腹地。

在这片土地上,“四渡赤水”军事绝唱并溢满酒香的土地上,如何谱写中国酱香酒篇章?何广斌给出的答案是,2016年,主要经济指标在2012年基础上翻番,力争县域经济综合实力排位在全省提升20位以上,进入全省前50位,建成四川经济强县;2018年提前脱贫,建成乌蒙山片区区域发展与扶贫攻坚样板县;2020年建成中国名县,与全国同步实现全面小康,奠定坚实基础。

古蔺的这个梦想,反映了古蔺实际,反映了人民期待。何广斌说:“群山阻挡不了古蔺前行的脚步,古蔺历来有创造奇迹的基因。实现古蔺梦一定会结合中国梦、四川梦、泸州梦,又融合每一个古蔺人的梦;既做到发展战略思想升华,又做到行为落地;既用好现有资源,又无中生有,创造资源优势。”

先建成四川经济强县是为最终打造成

中国名县奠定基础,在何广斌看来,发展的竞争,最终一定是文化的竞争。因此,“中国名县”不是简单的“名气大”,而是要文化引领,要有名产业、名城、名品牌、名文化和名人多元融合、名实一体。

产业上,古蔺将“4+3”产业作为支撑,做强酒业、能源、旅游、特色效益农业四大传统主导产业,培育、发展和做大金融商贸、运动健康、创意文化三大新兴产业,构建经济快速发展的“脊梁”,推动古蔺经济最好最快发展。空间上,形成“一带两区三片”的城镇发展新格局,规划建设100平方公里以上、常住人口50万人以上,城镇、产业、旅游、文化融合发展的城镇带。

古蔺实力: 为世界打造“中国酱香酒谷”

“上游是茅台,下游望泸州,船到二郎滩,又该喝习酒。”在古蔺,一首广为流传的民谣,展现了白酒业的兴旺发达。

赤水河全长523公里,因其独特的地理环境和水文气候特性,酿成了茅台、酱酒、习酒、赤水枸酱酒、郎酒、红军杯等数十种蜚声中外的美酒,被誉为美酒河。

“白酒产业受多种因素影响,目前进入调整发展期,高端调整,中端发力,低端提升。尽管增速慢了下来,但这种调整符合规律,而且调整后的白酒产业更健康。”何广斌说,未来白酒产业依然十分看好。何广斌如此看待当前白酒业调整。

对古蔺白酒,抱有的不仅是信心,而且是梦想。赤水河不出百里必有好酒,流经地域出产了茅台、郎酒、仙潭、习酒等大小数十种名酒,独特的酱酒酿造技艺和稀缺的地域资源,为白酒产业做大做强提供了基础。何广斌指着规划图说:“古蔺梦,某种意义上也是世界梦,就是要超越时间和空间来发展古

蔺,把‘中国特色酱香酒谷’打造成和波尔多相媲美的世界级知名白酒产区。”

目前,古蔺的视野不仅仅局限于古蔺本地,更是延伸到市外、省外,提出沿赤水河布局,打造纵贯永乐—太平—二郎—土城—水口的“酱香酒谷”,最终和贵州茅台、习酒一起构筑“中国特色酱香酒谷”,名酒、名镇、名园、白酒、旅游融合发展,形成一个2000亿元的白酒产业带。

白酒产业只是支撑未来古蔺发展的一部分,还有能源、旅游、特色效益农业,和金融商贸、运动健康、创意文化三大新兴产业。

何广斌说,不谋长远,目标不会清晰;不立足当前,机会就会丧失。发展旅游业要跳出产业范畴,旅游业作为“城市生命”的一部分,除了满足吃住住行、游购娱等基本功能,更多的是一种生活和幸福感的体验。而三大新兴产业中,金融商贸抢抓经济发展的制高点,运动健康抢抓人的再生产和自我发展的制高点,创意文化抢抓精神文化的制高点。古蔺抢占了这三个“制高点”,就抢占了区域产业发展制高点,抓住了发展的先机。

古蔺力量: 85万神采飞扬中国撑起古蔺梦

万丈高楼平地起。一个“老、少、边、贫”地区要打造中国名县,难度可想而知。

但何广斌对此却充满信心。他认为,一个地区最大的资源,不是矿产,也不是旅游,而是人力资源的开发。以色列、新加坡、土地面积少,但依靠人力资源开发,在全球经济中占有重要地位。而总结古蔺的发展来看,古蔺最大的变化就是人的发展、人的变化。

古蔺地处四川盆地最南端,被茫茫的乌蒙山环抱着。过去,由于地理条件和水资源短缺等原因,边远、贫穷在很长一段时间内困扰古蔺于下,很多土生土长的古蔺人走出古蔺干说自己是想古蔺人。何广斌认为,穷不可怕,怕的是思想上“穷”。因此,他教育干部,要解放思想,实事求是,要敢想、会干、干

成,把全县上下干事创业的激情调动起来,形成发展合力。

郎酒的发展,就是这种精神的代表。2001年,郎酒还是一个身陷巨额亏损、负债经营的县属企业;但10年后,起死回生、破茧成蝶,企业年销售收入从2002年改制时的2.8亿元飙升到2011年的103亿元,增长36倍。郎酒品牌价值从白酒行业的第9位跃升至第3位。

从继承“不怕困难、敢于胜利”的长征精神,到发扬“乐观自强、神采飞扬”的古蔺精神,都彰显了古蔺人的变化。

“郎酒无小事,郎酒的事就是最大的事”成为全县上下的共识。为了营造良好环境,古蔺县早期成立“50办”,组织了一套班子专为郎酒服务。他们并不局限于自身的利益把郎酒限制在古蔺这个狭小的空间,而是开放式支持,让郎酒不但走出了古蔺,而且走向全国、走向世界。

出行难、用电难、饮水难曾经是压在古蔺人头上的“三座大山”,搬走这“三座大山”是数代古蔺人的梦想,叙(永)大(村)铁路、叙(永)(古)蔺高速、古蔺港区等一系列古蔺人以前想都不敢想的重大交通项目陆续开工。如今,不到两个小时就能从古蔺到泸州。路好了,川煤集团来了,成都地奥来了,攀煤集团来了……

“电”更是古蔺人揪心的话题。2008年,一场百年不遇的灾袭击古蔺州大地,古蔺电网全面瘫痪,县城停电达8天之久。但古蔺人抢抓机遇,变害为利,成功建成古蔺220KV、龙山—走马110KV电力网,彻底破解了长期困扰古蔺的用电难题。

“经过多年的奋斗和培育,古蔺人身上展现出三种精神:不怕困难、敢于胜利的长征精神;出奇制胜、转折成功的四渡赤水精神;乐观自强、神采飞扬的古蔺精神,为古蔺跨越发展再添精神动力和智力支持。”何广斌说,古蔺有85万人,汇聚了85万股坚定向上的力量,古蔺的汇集一定会给中国带来惊喜。(古蔺县委办公室供稿)

“年份酒玩笑”开大了

酒企建厂没几年就推出5年、10年乃至30年、50年陈酿的情况在业内已很普遍,甚至如何勾兑年份酒在行业内都已有了统一的“惯例”。但年份酒背后,是年份酒缺乏统一规范的标准。

“心有多高,年份就有多久。”在白酒业内,这句话正从一句玩笑变为现实。记者从全国多家酒水销售商处了解到,目前国内白酒业中年份酒盛行,但店内的中低端年份酒,多数都存在无底线宣传的情况。

比如在一家无底钱经销商处,记者看到一个名为百年老窖的原浆30年窖藏酒。但通过对其厂家调查发现,该酒由四川泸州老酒业有限公司生产,而该公司1997年才成立,且这家酒厂跟我们所熟悉的泸州老窖并无直接关系。类似情况,不胜枚举。

对此,中国食品工业协会白酒分会会长马勇对法治周末记者表示,酒企建厂没几年就推出5年、10年乃至30年、50年陈酿的情况在业内已成惯例。“一些不规范的酒厂从外面购买少量年份稍长的原浆酒做引子,和大量存放一两年的新酒勾兑在一起,然而产品外包装的标签标注的年份,却是时间最长的原浆酒的年份。”马勇说。

大企业也买原浆酒

白酒行业营销专家罗刚告诉法治周末记者,事实上市面上的年份酒基本都是用少量的多年原浆酒进行勾兑而成。那么这些原浆酒从何而来?

“所谓‘川酒调天下’。原浆酒产地的首选无疑是四川。”泸州巴蜀液酒业集团有限公司总经理蒲遥对法治周末记者表示。据蒲遥透露,以巴蜀液酒业为例,其生产的原浆酒的10%左右用以自有品牌的生产,90%的原浆酒供应给山东、江苏等多地的白酒生产企业。而这还仅仅是四川原浆酒外售的“冰山一角”。

记者从泸州市酒类产业管理局百管科了解到,泸州市每年的原浆酒产量约50万吨,其中近半数以原浆酒的方式供应给外省的其他白酒企业。

“其中包括口子窖、北京二锅头等众多品牌都从泸州收购原浆酒。”泸州市酒类产业管理局百管科的工作人员对记者表示。

对于这种外购原浆酒的行为,白酒专家曾祖训认为,这是四川企业与川外企业资源互补、利益共享的正常商业行为。

但对于这种在业界看来“正常的商业行为”,却鲜有白酒企业愿意承认,甚至四川当地原浆酒生产厂家都尽量保持低调。

“我们做原浆酒并不是什么不光彩的事,之所以低调,主要是酒企担心原浆酒外

购现象过于张扬,消费者会对其企业的生产能力、产品的性价比产生质疑。所以不得不低调行事。”四川邛崃一家原浆酒企业负责人陈琦对记者透露。

作为“中国最大白酒原浆酒基地”,邛崃原浆酒早已名声在外,近两年来,更是有诸多外地白酒企业或在川内建厂,或寻求与四川邛崃、邛崃等地原浆酒企业合作,这让陈琦的酒厂一度忙碌不堪。

“原浆酒生产企业一般可以提供几种合作方式:第一种是企业只提供原浆酒,客户购买后再根据自己的需要勾调;第二种是贴牌生产,直接帮客户调好并做成品牌酒,客户购买后只加外包装;第三种是提供勾调、包装一条龙服务,只是收费会相对高一点。”陈琦对记者透露。

但火爆的生意并没有“冲昏”陈琦的头脑。当记者问及具体与哪些大型酒企合作时,他显得有些支支吾吾,只是表示来当地收购原浆酒的大型酒企很多。

利润驱使白酒“年份化”

那么,年份酒究竟是如何从原浆酒“蜕变”而来的呢?

从事多年酿造和研究的白酒专家傅国城告诉记者,目前,使用“固液法”生产年份酒现象猖獗。

“市面上企业主要是用固态发酵的原浆酒添加食用酒精进行勾兑,再添加食用香精调味,就成了年份酒。原浆酒的使用比例不固定,有的企业是用50%以上的原浆酒勾兑,有的企业是用30%以上的原浆酒勾兑。”傅国城说。

对此,江南大学白酒研究专家范文杰教授表示,如果只是基酒添加食用酒精勾兑年份酒,专业人员一喝就能判断出来,但如果添加了香精香料就不好分辨了。记者搜索相关香精香料厂家信息发现,相关厂家不在少数。

河南省尉氏县一家大型香精香料厂区域经理告诉记者,国内很多酒厂从他们公司购买香精香料,主要包括四大酸四大酯(白酒勾兑主要使用的添加剂,即己酸、乙酸、乳酸、丁酸、己酸乙酯、乙酸乙酯、乳酸乙酯、丁酸乙酯)。

当记者以酒厂采购人员的身份询问有哪些酒厂从该企业采购香精香料时,该经理却表示:“每次采购都会跟酒厂签署保密协议,无法透露具体名称。”

当记者以没有具体案例、对其商家信誉没有信心为由表示拒绝继续谈判时,该经理最终辩解道:“有些大酒厂成立不到50年却能推出50年陈酿,你说是什么原因?大酒厂要



想有年份酒卖,当然是靠我们这种原料厂家。浏阳河酒业1998年才成立,还不是推出过50年陈酿?但行里人都清楚,浏阳河一共也就几坛50年的老酒,现在还放在他们厂的博物馆里。”

前述香精香料的区域经理所说的现象并非个别。白酒分析师李晓冬告诉记者,目前国内有能力做年份酒的只能是有大量好的原浆酒的大企业,算下来也不超过10家,其他的中小企业根本不具有生产年份酒的能力,但市场上却有超过六成的白酒品牌推出了年份酒,大部分都是勾兑生产的。

为何会有那么多酒企涉足年份酒市场?陈琦告诉记者,目前四川原浆酒的生产成本约1.8万元/吨,其中前段酒的价格最贵,可高达10万元/吨,中段酒的价格次之,约8万元/吨,后段酒的价格从3万至5万元/吨不等。

陈琦为记者算了一笔账,由于窖龄等不同,原浆酒的生产成本也有差异,原浆酒生产成本平均在15元/斤,加上税收,成本也不过每斤几十元。将此原浆酒勾兑成成品酒之后,与市面上动辄百元甚至数百元一瓶的年份酒产品相比,毛利润在50%以上。这恐怕才是白酒行业年份酒爆发的主要原因。

年份酒标准缺失

事实上,年份酒在白酒业内早已是公开的笑话。

“按照包装上标注的时间和每年的产量销量推算,一些历史悠久的白酒品牌即使有如此陈酿,也应该所剩无几。更不用说在计划经济年代,我国每年用于酿酒的粮食是有指标的,储存量根本支撑不了如今的年份酒盛况。”对于年份酒的火爆,华泽集团董事长吴向东哭笑不得。

记者也发现,绝大多数年份酒的包装上,除了醒目的“xx年陈酿”或“xxxx年xx

酒”之外,其他基本信息和没有标注年份的白酒没有什么区别。

当记者对多家酒厂导购人员问起“20年陈酿是20年酒窖生产的,还是20年前就已经生产的”时,酒厂导购员往往含糊其词。其中部分自身成立还不到20年的酒企人员更明显,只是表示酒里一定有一部分是陈酿,但具体多少就不确定了。

更有甚者,有些酒企不仅仅是勾兑年份酒,更在宣传手段上下足了功夫。酒鬼酒副总范震告诉记者,由于年份酒的走红,洞藏酒也一度水涨船高,这让湖南曾掀起了挖洞风,不论是防空洞还是炸的洞都被使用起来。还是纷纷把酒搬进洞里储存,不论是老酒还是新酒,都被酒厂贴上二十年、三十年的洞藏包装以年份酒销售。

那么,究竟年份酒中含有多少原浆酒才能称得上多年陈酿?

各大酒类流通协会秘书长刘员表示,目前准并没有统一,“原浆酒的含量为多少才合适没法说,因为酒是要凭勾兑师来感觉的”。

吴向东经营的华致酒行是五粮液年份酒的独家代理商。由于时常遇到消费者对五粮液年份酒产生的质疑,吴向东特意请教过(五粮液)唐桥董事长和五粮液的勾兑师。其得到的答复是:“为了保证酒的品质,五粮液的年份酒和世界其他烈性名酒一样,是勾兑而成的。以15年五粮液为例,可能不全是15年酒龄的原浆酒,但所用原浆酒的年份绝不会少于15年。”

国家目前对于年份酒也没有统一的规范 and 标准。

对此,酒洲网总经理赵勇告诉记者,2012年11月,国家相关部门就曾联手中国酒业协会制定年份酒行业规范,要求用原浆酒勾兑年份酒时,原浆酒所占比例不少于80%,但是该规范只具有指导意义,不具有强制性约束力。

对于年份酒市场的乱象,马勇也并没有回避。“年份酒在白酒市场上已经风行了近10年,然而至今仍未出台相关标准加以规范,企业的水平参差不齐,有些胆大的酒厂干脆把当年生产的酒打上年份酒的标,想标而受到不利影响。”马勇说。

中国食品工业协会白酒专业委员会专家赖登辉认为,我国在年份酒领域缺乏法律规范,市场的自我调节作用根本解决不了存在的问题,再加上消费者不具备鉴别知识,这些因素的叠加就给年份酒领域留下一条灰色地带。只有在企业加强管理,行业自律的同时,推行强制性规定,才能改善目前“年份酒放卫星”的现状。

“年份酒玩笑”开大了,一个依法治国30多年的泱泱大国,居然让年份酒标准缺失至今,年份酒招摇过市竟然长达10多年。

(据法治周末,有改动)



叙府:能成为第八朵金花吗?

对第八朵金花的猜想,这完全源于叙府目前的实力和叙府发展前景。从目前销售规模来看,叙府居川酒二线品牌之首,多位业内人士都对叙府今年来的发展持以肯定的态度。

注重根据地建设

2012年,叙府的销售规模超过10亿元。据了解,叙府的省内外比例为4:6,也就是说,大部分市场份额是在省外完成的。这个销售比例大多数人并不了解,据叙府酒业负责人陈云宗介绍,“如果用叙府去做省外市场,外地人会问:叙府为什么?”所以在很多区域,叙府的品牌是“退居二线”的,另有各种副品牌,这些副品牌充分结合了当地的“文化”,比如在海南叫“海南玉液”。在和经销商合作方面,叙府给予经销商更多的自由度和利润空间。显然,省外市场这种不拘一格的运作形式,对叙府的原始积累、规模扩张起到了积极作用。

但叙府始终认为,一个企业必须有自己的根据地市场,宜宾目前作为根据地市场已经初具规模。可以说,在川酒二线企业中,叙府是第一个拥有省内根据地的品牌。在宜宾,叙府对当地采取的是深度分销和渠道下沉的策略,分销商主要负责物流配送和管理自己掌握的终端店。在这种分销中,叙府尤其注重价格的管控,可以说价格管控是深度分销的软件系统,没有稳定的渠道利润,深度分销是无法持续地在精心的管理下,叙府已成为宜宾的第一品牌,当地有一句话叫“中国的五粮液,宜宾的叙府”,可见其再宜宾的市场成熟度,比如说消费者会习惯性地“来一瓶蓝标”,那就是叙府的蓝标光瓶酒,零售价20多元,可以说是宜宾最贵的光瓶酒。除了大众价位外,叙府在2009年还推出了“柔雅”叙府,定位在百元以上。目前该产品运作顺利,地方政府接待用酒除了五粮液就是柔雅叙府。

挺进成都

从2013年开始,陈云宗计划拓展成都市场,“现在是进入成都最好的时候”。首先,叙府已经有了一个比较稳定的根据地市场,资金充裕了,团队也基本到位了,销售队伍从几年前的30多人已经扩充到200多人,“否则我们不会动叙府”。其次,叙府的产品结构已基本理顺,“从2009年到现在,我们展柜上的酒越来越少,但价格越来越高,目前自营的产品只有10多个单品”,尤其是承载着企业品牌提升使命的柔雅叙府目前发展较好,核心竞争力很突出。我们要特别注意“柔雅”核心竞争力的产品,它的香型要特别,属于多粮浓酱兼香型白酒,兼浓香型和酱香型的口感。这种创新有一定的革命性,一直以来川酒都以浓香型为骄傲,但叙府能够顺应白酒消费潮流的改变,向兼香型靠拢。

挺进成都

从竞争角度分析,叙府这时候进入成都也是机遇。曾经在成都畅销的一些省内品牌正在下滑,而高端酒方面,目前普遍遇到瓶颈,“名酒不能喝,但消费者又不能不喝酒”,这就是叙府的机会。

据了解,叙府从2007年就开始布局成都,已经具备了一些影响力,在成都最贵的光瓶酒就是叙府的产品。叙府的计划是,在成都按区域来管理渠道,同时以“1+n”来配置经销商,即一个大商加多个小型分销商。在经销商选择上,叙府更倾向于寻找渠道建设能力较强的经销商,而不是一味选择大户或者名酒经销商。另外叙府还注重团购渠道的开拓,致力于合适的业外经销商做团购的分销。

目前,柔雅叙府的广告已经在央视和成都市场投放,“我们希望在品牌上能做出高度来,不过陈云宗强调,“做企业虚的东西不能太多,产品的品质必须放在第一位”。

从叙府目前的发展路线来看,它是一种复合型的打法,在省内走的是“2+1”路线,但同时也不放弃省外的机会型市场。可以想象,只要在区域聚焦的过程中坚持产品升级路线,叙府很有可能成为另一个茅台,也即川酒的第八朵金花。

所谓“大树底下不长草”对于这句话,陈云宗的观点是,“任何市场都有机会,只要坚持,就能由小草变成一棵参天大树”。

(叙府酒业供稿)